

КРАТКІЙ ОЧЕРКЪ

ПОЛЯНСКАГО ПРИХОДА,

НИЖЕГОРОДСКАГО УЪЗДА.

Село Гремячево, или Поляна, отстоитъ отъ губернскаго города въ 55 верстахъ, въ сторонѣ отъ большой арзамасской дороги верстахъ въ 2; окружающія его села суть: Курилово въ 4, Тепелево въ 5, Дальне-Константиново въ 7, Богоявленіе въ 4, Арманиха въ 5 и Сіуха въ 7 верстахъ. Названіе «Гремячево» даво селу, какъ говорятъ старожилы, отъ ключа, протекавшаго здѣсь съ большимъ шумомъ, который хотя и нынѣ течетъ здѣсь, но вода въ немъ умалилась.

Жители, въ селѣ Полянѣ и приходскихъ деревняхъ: Хмѣлевой Полянѣ, верстахъ въ 2 отъ села, Малой Полянѣ, въ 1 верстѣ и Бѣлой Полянѣ въ 2 верстахъ, все чисто русскаго происхожденія и все православныя. Есть смутное преданіе, будто предки настоящихъ жителей, были переселены на настоящую мѣстность, изъ верховыхъ губерній, и дѣйствительно, приходъ этотъ представляется почти островомъ, окруженнымъ со всехъ почти сторонъ мордовскими селеніями; но когда именно совершилось это переселеніе неизвѣстно, такъ какъ не сохранилось никакихъ древнихъ памятниковъ. Равно неизвѣстно, когда основана была въ этомъ селѣ церковь, въ честь казанскія божіей Матери; изъ сохранившагося прежняго плана ея видится, что она была деревянная, довольно тѣсная, съ узкими, на довольной высотѣ, окнами и раздѣлами въ трапезѣ, въ настоящей-же видъ перестроена въ 1842 году. Изъ сохранившихся въ церкви книгъ должно упомянуть: а)

объ уставѣ или *тѣтликъ*, который напечатанъ въ 1682 году и б) евангеліи, царствованія Петра и Иоанна Алексѣевичей, напечатанномъ въ 1685 году. Недалеко отъ села, близъ версты, протекаетъ рѣчка Пичесь отъ запада къ сѣверо-востоку и впадаетъ въ р. Озерку; разливъ рѣчки весною бываетъ великъ; прежде на ней была водяная мельница, принадлежавшая селу, но лѣтъ съ 30, какъ она нарушена для пользованія лугами, впрочемъ, и нынѣ на протяженіи рѣчки находятся 4 мельницы.

Озеро и болото значительныхъ въ приходѣ нѣтъ. Для пользованія водою вырыты колодези: въ селѣ 8, въ Малой Полянѣ 3, въ Хмѣлевой 11 и Бѣлой Полянѣ 3, кромѣ того, есть ключи: въ Хмѣлевой въ восточной сторонѣ деревни и въ дер. Бѣлой Полянѣ, вытекающій изъ горы, на которой стоитъ деревня. Большая глубина колодезей 7 или 8 сажень, а меньшая 1 и 1^{1/2} сажени.

Жителей въ приходѣ считается, по духовнымъ росписямъ 1867 года, мужч. 721 человекъ и женщ. 797 человекъ, кромѣ военныхъ; потому отъ 1858 до 1867 г. прибыло 36 мужч. и 47 женщ., на каждый годъ, по десятилѣтней сложности, приходится родившихся мужч. 43 чел. и женщ. 42 чел., а умершихъ мужч. 33 и женщ. 33 чел.; незаконнорожденныхъ за 10 лѣтъ показано мужч. 5 чел. и женщ. 9 чел. Оспопрививаніемъ прихожане не гнушаются. Грамотныхъ крестьянъ во всемъ приходѣ 100 чел. Крестьяне, всѣ временно-обязанные г-жѣ Васильчиковой, не столько, можно сказать, земледѣльцы, сколько промышленные, потому что земли мало: ей приходится на тягло около 2^{1/2} десят. въ полѣ; лѣсу для отопленія нѣтъ, почва большею частію песчаная, а подпочва суглинистая. Владѣніе землею наследственное, передается отъ отца къ сыну или сродняку. По причинѣ плохого качества почвы, крестьяне занимаются: 1) ремеслами, такъ, въ селѣ вяжутъ вареги и чулки, а въ приходскихъ деревняхъ плетутъ лапти; взрослый человекъ можетъ связать въ годъ до 150 паръ варегъ, средняя цѣна ихъ 15 к., а чулокъ 50 к., шерсти нужно на пару варегъ коп. на 6 с., лаптей-же можетъ сплести

въ годъ 800 паръ, лапти продаются по 5 и 6 к., лыбъ на нихъ нужно коп. на 3 с.; 2) занимаются торговлею, продаютъ перекупные: муку, куръ, масло, стручковой перецъ и т. д. Довольно значительную статью торговли составляетъ хмѣль, котораго родится иногда до 700 пуд. и болѣе, цѣна его бываетъ за пудъ отъ 3 или 4 р. до 8 и 10 р. Хмѣль разводится на поляхъ, преимущественно въ Малой Полянѣ, потомъ въ Хмѣлевой, въ селѣ-же и дер. Бѣлой Полянѣ въ маломъ количествѣ. Кромѣ своего, домашняго, крестьяне покупаютъ хмѣль у чувашъ, въ довольно значительномъ количествѣ, продаютъ его преимущественно въ Москвѣ и на винокуренные заводы; менѣе цѣнные предметы продаютъ въ Нижнемъ, селахъ: Богородскомъ, Ворсмѣ, Дальне-Константиновѣ, Борисовѣ и др. За пользованіе землею крестьяне платятъ помѣщицѣ оброку 12 р. съ тягла, кромѣ подушныхъ казенныхъ и своихъ общественныхъ расходовъ. Домашнее-же содержаніе мужа и жены съ малымъ семействомъ обходится около 30 р. с. А по средствамъ и содержаніе, потому почти всѣ крестьяне покупаютъ говядину съ праздника на праздникъ; обыкновенную-же пищу составляютъ: постные щи, гречневая каша, черный хлѣбъ, молово, да и его у многихъ недостаточно, потому что рѣдкіе крестьяне имѣютъ по двѣ коровы, а также и мука многими покупается большую часть года. По причинѣ малаго количества земли, мало и сѣна: своего сѣна накашивается воза по два на тягло, а недостающее количество покупается въ селахъ Тепелевѣ и Маликовѣ. А все это служитъ причиною худого скотоводства и земледобренія; почти всѣ крестьяне имѣютъ по одной лошади и очень немногіе — овецъ. По этому-же и носѣвъ хлѣба незначителенъ: на тягло высѣвается около 12 мѣръ ржаного и 14 мѣръ ярового. Жать хлѣбъ ржаной начинаютъ около 8 іюля, а яровой около 15 августа; около этаго-же времени молотятъ хлѣбъ на сѣмена, а остальной домолачиваютъ въ декабрѣ и январѣ, просушивая его въ овинахъ, устроенныхъ вдали отъ домовъ. Улицы прихожанъ устроены неправильно, одинъ домъ выдается предъ другимъ, у нѣкоторыхъ дома устроены съ тремя и болѣе большими окнами, а у нѣкоторыхъ съ однимъ

большимъ и двумя малыми; проулки между домами узки. Впрочемъ, не смотря на это, и, на то, что пожарные инструменты въ плохомъ состояніи, за послѣднія десять лѣтъ, пожаровъ было только два. Почти у каждаго крестьянина есть садъ, помѣщающійся на усадебной землѣ за дворомъ, есть сады до 150 яблоней, но особенно замѣчательныхъ не видится. Сады разводятъ сами прихожане; прежде даже много продавали присадковъ въ окрестныя селенія, а нынѣ болѣе продаются избылецкіе и не за большую цѣну.

Пчеловодствомъ занимаются немногіе; всего въ приходѣ ульевъ до 250. Медъ продается отъ 4 до 8 р. за пудъ, особенно соговый, около 6 августа, на ярмаркѣ въ Нижнемъ; воскъ въ сотахъ продается по 30 к. с. за пудъ и дороже.

Базаровъ въ приходѣ нѣтъ, исключая однодневной ярмарки, бывающей, въ селѣ, въ день храмового праздника 6 іюля. Ярмарка эта, съ правомъ содержанія въ селѣ, въ годъ, питейнаго дома, сдается крестьянами села Поляны за 150 р. с., въ свою пользу, и въ пользу помѣщицы 50 р. с. Сумма эта вся выручается съ ярмарки отъ продажи питій, сбора съ лавокъ, временно устроиваемыхъ, съ мѣстъ, занимаемыхъ торговцами, и отъ харчевни, при чемъ съемщики, получаютъ еще гарыши, если бываетъ хорошая погода, и потому большое стеченіе народа. Товаровъ на эту ярмарку привозится, приблизительно, на 3000 р. Товары привозятся: москотильные, съѣстные, желѣзные и все нужное для крестьянина въ лѣтнюю пору. Ярмарка эта образовалась изъ богомолья; прежде народъ сходилъ въ храмовой праздникъ молиться Богу, какъ говорятъ старожилы; около церкви торговали съѣстною мелочью, потомъ мало-по-малу торговля эта развилась до размѣра хорошаго базара или порядочной ярмарки.

Священникъ Е. Розовъ.